De quelle manière les groupes religieux contribuent-ils à une meilleur santé au sein des communautés ?

Vous travaillez avec une organisation religieuse qui intervient dans le domaine de la santé publique dans des communautés d’Afrique, d’Asie, D’Amérique Latine, des Caraïbes, de l’Europe de l’Est ou du Pacifique Sud ?

Alors dites-nous ce que vous faites, comment vous utilisez la communication et le débat public pour apporter des changements dans les attitudes individuelles et collectives par rapport au thème de la vaccination. Nous nous intéressons tout particulièrement aux témoignages sur la manière dont les groupes religieux ont pu réussir à contrecarrer des rumeurs nuisibles et des stigmatisations par rapport aux vaccins. Nous préparons notre participation à un forum international prévu pour mai 2004 à Genève avec des groupes religieux qui discuterons de leur rôle dans le domaine de la vaccination et de la santé communautaire.

Conscient de l’influence exercée par les organisations religieuses sur les valeurs individuelles et collectives, surtout dans les communautés pauvres aux sources d’informations restreintes, le bureau de l’UNICEF à New York nous a demandé de collaborer avec lui sur le forum. Nous inviterons des experts en communication, des leaders de la santé publique et d’organisations religieuses de base à discuter sur la manière dont les groupes religieux peuvent augmenter efficacement le niveau de santé au sein des communautés à travers des activités de vaccination.

Dans les informations que vous nous enverrez, n’oubliez pas d’inclure le nom de l’organisation qui fait l’activité, la personne principale à contacter dans cette organisation et le meilleur moyen de la joindre, que ce soit par courrier électronique, téléphone, fax ou adresse postale.

Veuillez nous envoyer vos témoignages sur les groupes religieux contribuant à l’effort de vaccination à :

info@communicationforsocialchange.org 

Vos informations devront nous parvenir au plus tard le 21 mars 2004. Merci.

