Grupos Religiosos Pueden Tener un Papel Esencial para Construír Comunidades Más Sanas

Reconociendo como la religión organizada puede influenciar los valores públicos y privados, especialmente en comunidades pobres y con recursos limitados para obtener información, UNICEF  propuso una colaboración con el Consorio para el Cambio Social (CCS) para planear un foro en Mayo del 2004 en Ginebra.  Este foro va traer expertos de comunicación, líderes de la salud publica y organizaciónes de religión basadas en la comunidad para hablar de maneras efectivas cuales los groupos religiosos puedan asegurar comunidades más sanas através de la inmunización.

¿Eres una organización basada en la fe cual trabaja con proyectos de salud publica en comunidades dentro África, Asia, América Latina, el Caribe, Europa Oriental o del sur Pacífico?  Si es así, dejanos saber lo que estan hacienda, y como usan la comunicación y el dialogo público para simular cambios de actitud para las inmunizaciónes.  Estamos especialmente interesados en oír narraciónes de como grupos religiosos han ayudado minimizar rumores perjudiciales  y estigmas de las vacunas.

Cuando envie su información, por favor incluye el nombre de la organización cual hace el trabajo,  el contacto principal dentro de la organización, y la mejor forma de comunicarnos con la organización – sea e-mail, telefono, fax o correo.

Por favor mande sus historias a: info@communicationforsocialchange.org no mas tarde del 31 de Marzo 2004.  Gracias.
